

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	1 pes.
Por trimestre	3
Por semestre	6
Por año	12
EXTRANJERO, ANO	48
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

Hoy se celebrará la proclamación de candidatos

Las impresiones y noticias que se tienen de la provincia revelan que el entusiasmo y la rebeldía de los ciudadanos aragoneses aumenta en proporciones que hacen preveer, con toda clase de seguridad, el derrumbamiento del sistema caciquil que nos ha deshonrado y envilecido durante cuarenta años de miserable y ruin dominación.

Hoy, la proclamación El señor Palacio, candidato indiscutible por Fraga Un recuerdo oportuno

En el salón de actos de la Audiencia provincial se celebrará hoy, ante la Junta del Censo, la proclamación de los candidatos que han de luchar en la próxima contienda electoral.

Según nuestros informes, no será aplicado el artículo 29 en ningún distrito de la provincia, excepción hecha de Benabarre y Jaca, donde los señores Piniés y Sánchez Guerra (hijo) serán proclamados diputados, respectivamente, por no haber candidatos que en su contra se propongan acudir a los comicios.

Así, pues, la batalla política se ventilará entre los socios de la Harinera, patrocinados por el caciquismo, y las personalidades que presentan, con carácter agrario, la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón: Don Vicente Palacio, por Fraga; don José María España, por Sariñena; don Francisco Laguna, por Barbastro, y don José Ulled, por Huesca.

En cuanto a la verdadera candidatura caciquil por Huesca, insistimos, formalmente, en que tal vez surjan sorpresas de última hora, si las impresiones electorales de Sariñena siguen, como hasta ahora, augurando la derrota del señor Alvarado.

El Pantano de Vadiello y los engaños de un diputado

Ya se conoce que estamos en vísperas de elecciones y mucho más que la política de los caciques ha entrado en período agónico.

En el número de ayer del órgano del Directorio se intenta engañar a los pueblos interesados en la construcción del Pantano de Vadiello, haciéndoles ver que el señor Alvarado había hecho todo cuanto de él dependía y que estaba el asunto resuelto, faltando únicamente la revisión de precios, y que eso es cosa únicamente de los pueblos interesados.

Precisamente lo que falta por conseguir es lo más importante, aun cuando «El Diario de Huesca» lo considere como cosa secundaria. Para esto, para conseguir la revisión de los precios, es para lo que hace falta la influencia del diputado y no para conseguir aumento de sueldo a los peatones y material escolar para dos o tres escuelas del distrito.

El señor Alvarado representa en Cortes al distrito de Sariñena hace 38 años. El Pantano de Vadiello es una aspiración de una gran parte de ese distrito desde hace 14 años. En todo este tiempo, con la poderosa influencia con que cuenta en el señor Alvarado, se podrían haber construido, de haberse tomado interés, un pantano como el de Vadiello en cada pueblo del distrito. Y, sin embargo, nada ha hecho hasta ahora que ve perdida el acta y quiere echar los pies al aire para ver si caza los votos de algunos incautos.

Afortunadamente los pueblos están hartos de tanto engaño y de tanta mentira.

El Pantano de Vadiello no está ya construido porque al señor Alvarado no le ha dado la gana interesarse de verdad. El Pantano de Vadiello no se construyó nunca mientras el señor Alvarado represente en Cortes al distrito de Sariñena, pues en 38 años han podido convencerse los pueblos de que nada quiere hacer en beneficio de tan magna obra.

¿Serán tan infelices los pueblos interesados en este magno problema que caerán nuevamente en el engaño y otorgarán sus votos al que nada ha hecho por ellos durante los muchos años que los ha representado en el Parlamento?

Recuerden los de Sisa que cuando el señor Alvarado les visitó recientemente les ofreció la inmediata construcción del Pantano de Vadiello, diciendo que las obras de los Riegos del Alto Aragón no las verían terminadas nuestros biznietos, y, sin embargo, en los pueblos canalistas les dijo lo contrario; es decir, que los Riegos estarían terminados muy pronto y que el Pantano de Vadiello no llevaría el riego a la zona interesada en muchos años.

Veán los electores la maniobra del señor Alvarado que para engañar a los pueblos les ofrece para en seguida conseguir lo que no ha querido hacer en 38 años de representación parlamentaria.

POR UN MANIFIESTO

UN INCIDENTE EN SARIÑENA

Ha llegado hasta nuestras manos una hoja electorera, repartida profusamente en Sariñena y firmada por Joaquín Paraled.

Su publicación ha motivado un violento incidente entre dicho señor un querido y distinguido amigo

nuestro. Nada tenemos que contestar por nuestra parte a la soporífera hoja, pues aunque alude a nuestro candidato señor España, lo hace tan torpe y rastramente que únicamente nuestro desprecio merece. Lamentamos que los numerosos amigos que en esa noble villa poseemos no tomen ejemplo, ya que nos anuncian réplica inmediata contra dicho escrito, cuya única finalidad, bien manifiesta, es sembrar discordias y luchas fratricidas dentro de la localidad.

Del distrito de Fraga poseemos noticias recientes dándonos cuenta de que valiosísimos elementos del partido liberal trabajan con actividad y entusiasmo la candidatura de nuestro querido amigo don Vicente Palacio, presidente de la Asociación de Labradores.

Este gran sector de electores del distrito de Fraga, en el que figuran las personas más prestigiosas del partido liberal, se ha visto reforzado por la casi totalidad de los elementos conservadores que, unidos todos por un mismo ideal, apoyan desinteresadamente al señor Palacio, confiando, muy fundadamente, en el indiscutible y resonante triunfo.

Excusamos decir a nuestros lectores que los elementos agrarios de Fraga, unidos con personalidades tan valiosas como las que mencionamos, tienen tan seguro el triunfo del señor Palacio que no dudan un momento en proclamarlo a cuatro vientos.

Si a esta unión de los elementos más prestigiosos de Fraga unimos la mala impresión que la presencia del candidato liberal-harinero ha producido en todo el distrito, fácil y no aventurado será asegurar que la candidatura agraria obtendrá el triunfo resonante que anunciamos.

Así ha debido comprenderlo el señor Rocafallada, al abandonar el distrito a los dos días de haber llegado a él, con el propósito, sin duda, de no volver a saludar a los pocos amigos que permanecen fieles a los mandatos de los caciques provinciales.

Felicitemos al distrito de Fraga porque el día 29 sabrá de una prueba de ciudadanía y amor a su tierra volando y sacando triunfante de las urnas a su indiscutible diputado don Vicente Palacio Cambra.

Candidatura liberal-democrática

Distrito de Huesca
Don Miguel Moya Gastón
(CUNERO DEFENSOR DE LA HARINERA)

Distrito de Barbastro
Don Eduardo Figueroa
(CUNERO)

Distrito de Sariñena
Don Juan Alvarado del Saz
(SOCIO DE LA HARINERA)

Distrito de Fraga
Don Alvaro M. Rocafallada
(SOCIO DE LA HARINERA)

Candidatura patrocinada por la colosal Empresa harinera de Tardienta que pretende utilizar estas poderosas influencias políticas para unirlos a las no menos poderosas de los fabricantes catalanes con objeto de obtener de los Poderes públicos un proteccionismo sin freno, como otras veces lo obtuvieron, traducido en autorizaciones de libre entrada del trigo extranjero en España, causa inmediata de la ruina y de la desesperación del país agricultor.

La base fundamental de este escandaloso affaire radicará caso de que las urnas den el triunfo, en utilizar aquellas decisivas palancas políticas para monopolizar los servicios de aprovisionamiento de nuestra Intendencia militar de Africa. Así, pues, nadie deberá extrañar que los socios de la Harinera den sus votos en el Parlamento español, como en otras ocasiones lo hicieron algunos de ellos, para la concesión de elevadísimos créditos extraordinarios con destino al matadero de Marruecos; que si es matadero cruel y aborrecido para las juventudes vigorosas del campo y de la ciudad, también es fuente de vida y de riqueza para los negociantes de la harina y... de la política.

LAS TARIFAS FERROVIARIAS Y EL NEGOCIO DE LA HARINERA

Don Juan Alvarado, diputado a Cortes que ha sido de Sariñena, y presidente del Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles de Madrid Zaragoza-Alicante, se ha levantado muchas veces en el Congreso, no para defender los intereses de su distrito, sino para sumar su voto a la aprobación del aumento de las tarifas ferroviarias, que tanto perjuicio han de causar al comercio, a la industria y a la agricultura.

El señor Alvarado, que cobra un gran sueldo por esa presidencia, olvidó que con el aumento de las tarifas perjudicaba a todos sus electores y el no lo olvidó lo hizo con el egoísmo propio de quienes una vez escumbrados a costa de los pueblos se preocupan únicamente de sus ambiciones personales, que tratándose del cacique máximo de la provincia, son muchas y muy grandes.

Los que pagan grandes excesos cuando viajan y cuando transportan mercancías deben acordarse el día 29 de que su ex diputado el señor Alvarado ha trabajado como el que más para subir las tarifas y proporcionar con esto pingües beneficios a la Compañía del Mediodía, de cuyo Consejo de Administración es presidente.

Para esto y para nombrar peatonera a los amigos de los caciques es para lo que el señor Alvarado ha usado siempre su poderosa influencia. Sépanlo los electores de Sariñena y fíjese en el negocio de la Harinera de Tardienta, interesada, como la Compañía ferroviaria, en sacar triunfante la candidatura de su consocio y consejero.

Écos...

¡Ja, ja, ja!

¡DICE el órgano de la Harinera a propósito de las censuradas hechas en vísperas por los bloques contra el señor Alvarado:

«Pero esto —la esquilada— huble ya significado conceder a España la importancia a suponer que tenía un fuerte arraigo en el distrito.»

¡Ja, ja, ja!

Pues señor, hasta ahora creíamos que la protesta de un pueblo, de un distrito entero, significaba desaprobación, repulsa, antipatía...

Desde hoy —merced al descubrimiento que nos ha hecho el órgano de Gavín y compañía— una «esquilada», una censurada es un elocuente y sentido homenaje de amor y cariño.

¡Ja, ja, ja!

Se ve que estos caciques han perdido ya el juicio ante el próximo de sastre.

¡Ja, ja, ja!

Las responsabilidades

LOGICA desquiciante:

—Yo creo que los verdaderos responsables son...

—Se equivoca usted, amigo. Para mí no hay más culpable que...

Un tercero: —Oiganme ustedes a mí, y convengamos en que el responsable, el verdadero responsable, el único culpable es...

—¿Quién? ¿quién?

—Pues... ¡¡Abd el Krim!

Lo bello y lo estúpido

EN Christiania se acaba de ver un proceso interesante.

Un famoso «restaurateur» solicitó de un célebre pintor que le hiciera una decoración mural con objeto de atraer a la clientela y regalar sus ojos al mismo tiempo de obsequiar su paladar.

El «restaurateur» dice que las pinturas han resultado tan horribles que el público huyó a otros restaurantes, donde sí no les dan tan bien de comer por lo menos no se injuria a su buen gusto. Por lo cual se niega a pagar al pintor y le exige que por su cuenta le blanquee las paredes. Pero los críticos de arte, llamados como peritos, han convenido en la siguiente sentencia salomónica:

—En estos tiempos de intenso modernismo, es bien difícil saber qué es lo verdaderamente bello y cuál lo francamente estúpido.

Y lo cierto es que el restorán se ve lleno a diario. Todo el mundo quiere ver «los horribles garabatos».

Para el señor gobernador civil Los trabajos de extinción de la langosta

A nuestras manos llega una denuncia firmada por persona que nos merece todo crédito, asegurándonos que el ayudante del servicio agrario que tiene a su cargo la zona de Oñena, realiza una labor negativa resultando ineficaz y hasta perjudicial su intervención en los trabajos de extinción de la langosta.

Nos dirigimos al señor gobernador, al Consejo provincial de Fomento y al ingeniero jefe de la Sección Agronómica, para que pongan remedio inmediato a este estado de cosas, que perjudica, claro está, a los pueblos invadidos.

Y ya que hablamos de la langosta aprovechemos la ocasión para hacer público que una gran parte de vecinos del distrito de Fraga, casi la mitad han tenido que emigrar por falta de medios para la vida.

La plaga de la langosta por un lado y la carencia casi absoluta de trabajo por otro, han obligado a los vecinos pobres de estos pueblos a abandonar sus hogares en busca del pan, del que carecen en sus localidades.

Por tratarse de un problema de indiscutible importancia, llamamos la atención a las autoridades provinciales y especialmente al señor gobernador para que pongan coto a este anormal estado de cosas.

Candidatura agraria por Sariñena **José María España Sirat** | Candidatura agraria por Fraga **Vicente Palacio Cambra** | Candidatura agraria por Barbastro **Francisco Laguna Llastarri**

UN RELATO SENSACIONAL

El señor Borrueal explica las gestiones que, cerca de su persona, realizaron los caciques

Cómo proceden estos infames contrabandistas

Infames contrabandistas de los valles morales y materiales del pueblo. ¡Bien sabéis que jamás ha doblado mi cerviz ante ninguna imposición, sea de la índole que que quiera y venga de donde viniere.

Obediendo a mandatos imperativos de mi conciencia robarsa, decidí permanecer alejado de esta trifulca electoral, reservándome para ulteriores campañas, sacrificando incluso mi reputación popular, en aras de un interés colectivo, los Grandes Riegos del Alto Aragón, que precisan la unión de todos, y para ello un mediador o mediadores limpios de pecado político.

A esa mi rebeldía y patriótica neutralidad activa, habéis querido calificarme de vania cavallasca o pusilánimo cobardía.

Con vuestras calumnias villanas y con vuestras reticencias malignas habéis clavado las espuelas, el potro, por donde mayor dolor podía causarle la herida.

Si vuestras o'ertias habían de trazarme el camino a seguir, no hubiera rechazado años ha las que la Liga Regionalista Catalana me hiciera por mediación de los señores Cambá y Bastos, prestándome el apoyo moral y material preciso, para luchar contra el señor Alvarado como candidato a diputado por el distrito de Sariñena.

Si el oro que me habéis ofrecido había de oscurecer con su brillo la estrella que señala a mi conciencia el deber a seguir, no hubiera despreciado el que generosamente y sin imposiciones indignas me ofreciera un liberal de rancio abolengo, el señor Motos (q. e. p. d.) con testigos de pro, para vosotros, como el señor Casamayor, de Alcubierre y el señor Villagrana, de La Almolida.

Conocéis el temple de mi alma por este lado; sabéis que ni la vacante de Panzano ofrecida, ni el oro «enharrinado» mostrado podían hacerme melis; y habéis apelado a la amenaza vil, al asedio cobarde, por el pan de los miles.

Lo diré con vuestras propias palabras entresacadas de un escrito que me habéis dirigido y que tengo a la vista:

«Pocos días te quedan para elegir tu futuro y gran porvenir o tu ruina. Acuérdate de que tienes varios procesos y que se han retenido las vistas por ver tu actitud en estas elecciones. ¡Ah, desgraciado, según el camino que tomes! Si favoreces a España, tú y tu mujer quedaréis fuera del Magisterio y además saldrás condenado a 14 o más años de presidio... Estando con nosotros conseguirás lo que quieras. Da lo contrario Alvarado sabe agradecer muy bien y pronto tendrías sobras de todas tus causas... No tendrás ocasión como esta para encumbrarte. Con menos méritos y menos capacidad ha subido Panzano: sé fiel al partido liberal y en las elecciones provinciales ocupará la vacante de éste, y ya en este primer escalón, puedes aspirar a un Gobierno civil y a una diputación a Cortes...»

Ya lo véis electores de Sariñena. Ya véis las armas; ya véis los argumentos que emplean los valedores de Alvarado para sacar a flote la olla del cocido que se les hunde en este general sufrimiento.

¡Cuánto ciegos! ¡Qué mal huele esa cloaca! Por la salud vuestra y la salud de vuestros hijos, tapadla bien y para siempre, el día 29, con las papeletas de vuestros sufrimientos, para el señor España.

No doy la culpa de todo esto al señor Alvarado, a quien considero una víctima de los que juran defenderle en estas circunstancias. Si el señor Alvarado hubiera sabido tirar a tiempo, por la borda, todo ese lastre que lleva a naufragio cierto, y sin esos intermediarios chupépteros hubiera hecho arribada en las playas serenas del pueblo, no corriera ese temporal desencadenado que va a estrellarle irremisiblemente contra los arrecifes de Pomer, Peraiter, Grañén, Barbaga, Almudébar y otros pueblos. Pero el señor Alvarado lo ha querido y allá él con lo del fraile Mostén.

Yo sólo puedo decirle, en obsequio a su seriedad, en la que creo, y como contestación a las atentísimas y ca ballerosas frases que me dedica en carta, reciente, y relacionada con los Grandes Riegos del Alto Aragón: Señor Alvarado; vire en redondo y evite los escollos apuntados, por su salud y por su tranquilidad, a la que ya se ha hecho usted acreedor.

Lo mismo usted en la carria aludida que sus amigos de por acá, me conceden alguna importancia, quizá

inmerecida, hasta el extremo de que me posea ustedes a su mismo nivel.

Pues bien, señor Alvarado: Ha visto usted que muchos amigos de esos a quienes sirvió con más celo y desinterés que a nosotros, los sans avoir, le han abandonado, desengañados de la política ni hasta de sus representantes en la provincia.

Los honrados y valientes rebeldes que sentimos atco de la podredumbre que la política española lleva en su seno, hace ya muchos días que le volvimos la espalda, si no precisamente a usted, porque no la conocíamos, a sus rátrapas en los pueblos y en la capital. Y de esos ricos que hoy le siguen, no se fie mucho, pues ya sabe cómo las gastan cuando corren vientos de froada; ejemplo, los ricos de Lanaja cuando las elecciones del señor Bascés; ¿recuerda?

Niagún hacendado de esos que la siguen daría, en mi caso, la nota de rebeldía que doy yo en estos momentos, ni por usted ni por nadie, señor Alvarado. Son pastores que se apacientan a sí mismos y sobre ellos debía caer la maldición bíblica lanzada por usted. Repito que he sido elevado por ustedes hasta el punto de que podíamos internarnos. Su bondad de usted no ha de darme pie para tanto, pero sí que de aprovecharla para darle un consejo noble, muy noble, lea, muy lea, y, sobre todo, muy patriótico y muy desinteresado.

El alma de sus electores de Sariñena no es suya; no quiera usted por la violencia, el soborno o la amenaza reinar sobre nuestros cuerpos. Esa violación será digna de sus esbirros; pero no lo es de un político de la talla de usted.

El censo electoral del distrito de Huesca es abúllico o tampoco siente grandes afectos por el hijo del que fué mi estimado y particular amigo don Miguel Moya.

Es ese otro matrimonio convertido en amancebamiento indigno por esos contrabandistas a quienes tanto aprecio desde que dicen haberme comprado por el oro de Gavín, con vil mercadería del rebaño propio o haberme doblegado con la amenaza del presidio por supuestos delitos que sólo lo serán, según apoye a usted o a otro candidato.

Opte usted señor Alvarado por el distrito de Huesca y puede que gane las voluntades de cuantos rebeldes le combatimos por el distrito de Sariñena. Y todos unidos podremos hacer labor fructífera por esta nuestra amada provincia; usted con su influencia tan consolidada y nosotros con nuestros serenos mozos y entusiasmos abnegados capaces de hacer de ella un rico forón del soliar patrio.

Y en el último caso, señor Alvarado, no se empeñe usted en redimir a quien se manifiesta protector; máxima que ni usted es un galán, en este caso, ni Sariñena es una novia llena de encantos, para que aquí tenga aplicación el refrán castellano que reza: «QUERER A QUIEN NO TE QUIERE, ES EL MAS FIRME QUERER».

Con motivo de otras elecciones generales, un prestigioso amigo mío, el senador señor Amazara, me propuso formar un partido a base de usted, con objeto de arrojar a todos estos rátrapas, liberales de carión, a que antes me refería. Creí no ser aquella la ocasión propicia, por no ser nosotros lo bastante fuertes para que se nos admitiera a parlamento.

Preséntese usted por Huesca; formemos el frente único en bien de la provincia; hagamos una verdadera revolución política en la misma, dejando que la opinión popular se manifieste libérrima en cada distrito, para que el pueblo soberano rija sus propios destinos. Si usted es verdaderamente democrata, este es su puesto de honor.

Para esto, también yo le digo, como usted me dice en su carta, que me tiene incondicionalmente a su disposición. Si usted y sus amigos tuvieran una tan buena y patriótica intención como la mía al escribir esto, y su creación pudiera vibrar de sentimiento al unísono que el mío, seguramente que antes de 48 horas me llamarían ustedes a parlamentar en bien de la provincia, como me llamarán, para pasarse a la torera el interés del pueblo.

¿Que no me llama? ¿Que no hay en su corazón una fibra que vibre? Pues sepa usted, señor Alvarado, y sepan todos sus encasillados esbirros que estoy dis-

puesto a ir a 14 años a presidio; que estoy dispuesto a perder mi carrera y la de mi esposa; que mi esposa y mis tres hijos están dispuestos a implorar la caridad pública antes de pasar por el deshonro, antes que callar cuando sus amigos de usted me amenazan de esa manera inicua, con escarnio de la justicia y cuando pragonan por el distrito de Sariñena que estoy vealido al oro del señor Gavín, para cazar votos, en contra del señor España.

El señor Alvarado y nuestros amigos del distrito de

Sariñena y especialmente los del pueblo de Lanaja tienen hora la palabra.

Y yo pasado mañana, cuando recorra los pueblos, añadiré otras declaraciones muy interesantes para el que quiera saber si soy capaz de las canalladas y cobardía que me han atribuido esos contrabandistas de marres y que algunos amigos imbéciles se han tragado con cuchara, tenedor y plato.

EL MAESTRO DE LANAJA.

Huesca y Abril de 1923.

Los deportes en "La Tierra"

HA CIA LAS SEMIFINALES

Acaban de celebrarse los cuartos de final. Contamos ya con los cuatro semifinalistas del año futbolístico 1922-23. Son éstos, como todos saben, «Athletic Club» de Bilbao, «C. D. Europa» de Barcelona, «Sporting Club» de Gijón y «Real Sociedad» de San Sebastián. Las más bellas victorias fueron las obtenidas por el «C. D. Europa» y el Athletic. La de este último—cuando se hablaba de la decadencia vasca—ha sorprendido más aún por ser el mayor tanteo del presente campeonato.

Mientras los del Europa obtuvieron en su campo una plena victoria (4-0) en Sevilla, donde ganaron por 2-1, estuvieron a punto de salir derrotados, ya que Kinké sacó mal una «pene» que hubiera dehecho el empate a uno a favor del campeón andaluz.

Los otros dos semifinalistas son los que más ardua lucha han sostenido después de perder el Sporting en Valencia por el tanteo mínimo, se ha desquitado con creces en su campo y en el Testinos de Oviedo, siendo el tanteo de este cuarto de final de 8-2 a su favor. El Valencia se nos ha revelado como un peligroso y bonito equipo. No pueden estar decontentos los valencianos de sus equipistas. El desempate con el «Sporting» que perdieron por 2-0 y los partidos amistosos que jugaron en Madrid de vuelta de su patria chica, y que ganaron netamente, acreditan la valía del Valencia F. C. Podemos decir que ya hay futbol en Levante. Su técnica es en todo análoga a la de los catalanes.

La «Real Sociedad» de San Sebastián ha jugado tres partidos en su cuarto de final, perdiendo el primero celebrado en Goya, por 3-1, ganando fácilmente el segundo y después el partido desempate, acusando el tanteo un total de 8-4 a su favor.

En suma: de los tres equipos de campo blando y de los cinco de campo duro que han participado en este campeonato los primeros, uno de estos últimos quedan para eliminarse para la final. Puede ser ésta una prueba de que el campo de hierba se presta mejor a las condiciones de juego. Hora es ya de que no exista ninguna diferenciación de campos, máxime cuanto que por medio de riegos puede sostenerse—en cualquiera de las regiones españolas—un campo de juego de hierba. No dado al carácter de detrimento de brazos y piernas. A más de que en este como en otros campeonatos—lo mismo aquí que fuera de España—se echa de ver la mejor calidad del juego practicado en campos blandos.

Hoy domingo han de jugarse las semifinales; los vascos se eliminan entre sí y los asturianos con los catalanes, celebrándose la primera vuelta en Donostia y Barcelona, respectivamente.

En el partido Real Athletic, lo mismo que en el Athletic Real poco pueden influir los factores campo y público, pues se trata de dos equipos de campo blando y hay relativa facilidad para trasladarse de uno al otro. El Athletic puede, pero no debe perder en San Sebastián. A mi juicio son los bilbaínos los futuros finalistas y campeones.

Respecto a la semifinal «Europa Sporting» es más difícil pronosticar. Los catalanes ganarán sin duda en Barcelona, pero en el Molinón, campo blanco, apurados se verán para salir victoriosos. Es fácil haya empate, que se resolverá en el campo duro de Testinos, donde, si el campo favorece a los catalanes, el público será asturiano.

Si el campeón catalán llega a la final, es notoria la ventaja que lleva sobre su contrario, sea el que fuere, ya que aquella ha de jugarse en Cataluña, donde el «Europa» tiene los dos factores más influyentes en su favor.

El encuentro entre el «Europa» y el «Athletic» en Barcelona, al igual que la semifinal, celebrada hace poco en San Mamés, entre los athéticos madrileño y bilbaíno, no puede parecer a nadie justa. Más razonable sería una final entre campeones asturianos y vizcainos, jugada en Barcelona con campo y público neutrales.

ANTONIO DE ANILVIA.

Madrid, Abril.

PARA la FESTIVIDAD de SAN JORGE

EMPANADAS DE TERNERA Y CORDERO. — COCOTS DE CORDERO Y TERNERA — Y LAS CLÁSICAS TARTAS DE HUEVO.—GRAN VARIEDAD EN TODA CLASE DE POSTRES

LA SUIZA

COSO ALTO, 17

TELEFONO 218

Para San Jorge

EMPANADAS DE CORDERO CON HUEVOS DUROS
EMPANADAS DE TERNERA Y JAMON
MONAS
FLANES TARTAS TOCINITOS

Teléfono 171 LA CERES Coso Alto, núm. 25

Contenido a "El Diario"

Por única vez

Los chicos y chicas que redactan— ¡es un decir!—«El Diario» han descubier- to que nuestro buen amigo el candidato por Huesca señor Ulled, cual si se tratase de cualquier vulgar «Juan del Tri- so», había venido a Huesca por unas pesetillas, algo así como las costas de un juicio de faltas.

Claro es que como nuestro candidato no se dedica a envenenar con harina averiada a los soldados de Africa, por monopolizar el negocio, como los buenos de don Juan, Gaspar y Mariano, ni viene afiticinas al dinero de Pósitos y del Consejo de Fomento, ni siquiera tiene hijos a quienes colocar y con quienes justificar la limosna de subvenciones de Compañías políticamente adversarias, no puede aspirar sino a unas pesetillas, las que gastará en la elección y que sienten envidia de no poder recoger los chapuceros que patrocinan la candidatura de ese ente inoivente, intelectual y socialmente, a pesar de ostentar un apellido ilustre. ¿Cómo no aprovechan la ocasión los pillines de «El Diario»? O es que no les inspiran confianza los la formes de los confidentes y protectores de que se sirven los del Directorio para formalizar proposiciones tentadoras.

Créanos y no desprecien la ocasión. Atrévanse, pues, al señor Ulled, que un gran humorista, seguramente les atenderá y hasta creemos les contestará en la forma que merece su estulticia.

El alcalde de Ayerbe, señor La Iglesia, publica en «El Diario» una larga carta a la que no hemos dado acogida por que, aparte de estar plagada de inexactitudes de bulfo y de suponer no es de la cosecha del pobre señor, se contienen en la misma afirmaciones y juicios que, seguramente, darían lugar a una polémica que sólo serviría para dar importancia a quien, a nuestro juicio, ni la tiene ni la merece.

Se confirma el atentado frustrado contra el señor Cambo

MADRID, 21.—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que el gobernador civil de Barcelona le había comunicado que era cierto el atentado frustrado contra el señor Cambó, coincidiendo con las informaciones de Prensa.

BARCELONA, 21.—«La Veu de Catalunya» protesta con indignación del atentado de que ha sido objeto el leader regionalista señor Cambó. Excita a las autoridades para que tomen las medidas necesarias a fin de garantizar la vida de los ciudadanos.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Un cadáver
Comunican de Anzángu que el obrero de las Eléctricas Reunidas de Zaragoza Miguel Garcés Escoraso, de 26 años, al intentar encender un cigarrillo próximo al cable de alta tensión fué alcanzado por la corriente quedando muerto en el acto.

Insustituible para la destrucción de la langosta. Pedir folleto, precios y detalles a los depositarios y concesionarios exclusivos para la provincia de Huesca.

RECARTIN y GASCON DE GOTOR, COSO BAJO, 99

LANGOSTICIDA COOPER

El cirujano de hierro

... "que preble de uniformes, levitas y togas los presidios de Africa..."

Ahora bien: Para una tal evocación de vida, para una tal condensación de tiempo, los lentos procesos de la medicina ordinaria son insuficientes: se requiere sejar, quemar, resecar, amputar, extraer pus, transfundir sangre, inyectar músculo; una verdadera política quirúrgica. Y esa política quirúrgica tiene que ser cargo personal de un cirujano de hierro, que conozca bien la anatomía del pueblo español y sienta por él una compasión infinita, como aquella que inspiró los astos de Gobierno del conde de Aranda hace siglo y tercio; que tenga buen pulso y un valor de héroe, y más aún que valor lo que llamariamos entera y coraje para tener a raya esos enjambres de malvados que vivan de hacer morir a los demás; que sienta un ansia desesperada y rabiosa por tener una patria y se arroje, artista de pueblo, a improvisarla; que posea aquella facultad de indignación ante la injusticia que hizo salir de su casa a Isabel de Castilla y no volver a ella hasta que hubo sacado del feudalismo una nación moderna, la primera y más grande de Europa; que pueble de levitas, uniformes y togas los presidios de Africa y enriquezca a las empresas de ferrocarriles con la emigración de malvados que huyan aterrados de su espada justiciera; que sienta un gran dolor y una gran vergüenza de lo pasado, de aquella villanía, de aquella infamia de las casas gobernantes, bastante cobardes para no querer ir ni enviar sus hijos a defender la Bandera y la soberanía de España en Cuba y bastante miserables para no querer abandonarlas, porque les hacia veces de vaca lechera, y enviar engañados a los hijos del pueblo, cerrando las Cortes la víspera de discutirse el servicio personal obligatorio y luego de concluida la guerra volver la espalda a aquel espantable pir de cien mil cadáveres y no preocuparse de pedir perdón al pueblo ni de consolarlo ni de protegerlo, persiguiendo al cacique ni de ofrecerle una compensación, preocupándose de sus caminos, de sus escuelas, de sus Juzgados, de su miseria, de su esclavitud, y antes bien, añadiendo nuevos eslabones a la cadena, aumentándole el bárbaro impuesto de consumos para sacar unas gotas más de sangre al pobre repatriado que no la dejó toda en la Manigua; para arrancar un bocanado más al misero plato de la anciana que paró en Cuba al hijo que debía mantenerla, y cuyo puesto ha tenido que ocupar en el surco para proveer de pan y de vino a legiones de parásitos robastos y jóvenes que no trabajan, y cuya mesa no se ha encogido ni una palgada con la derrota, como se ha encogido la del trabajador.

JOAQUIN COSTA.

Partidos sin ideas

Para nada se cuenta con la voluntad de los electores. ¡Pobres distritos destinados a recoger para ser representados a quienes otros rechazaban! Son partidos sin ideas, partidos que fueron pero que han dejado de ser; cadáveres que no entran en completa descomposición por ese dinamismo de los grupos de hombres que mandan en otros hombres. ¿Para qué llamar borregos a los ciudadanos que por rechazar la perez intelectual, dan su voto a quien demanda el cacique? Si confesado resulta que esos partidos políticos los elegidos, los representantes, son no ya borregos, sino esclavos que aceptan la vejación del derecho de pensar en manos de jefa.

MARIANO MUÑOZ DE ZARO.

Los viles procedimientos del caciquismo de Huesca

Conocéis de sobra—pública es—la historia liberal de Jaca, en tiempos llamada el vedado de la Reina; aquí se ha luchado siempre por su independencia y jamás doblegó su cabeza ante el servilismo. En Jaca floreció la semilla de la independencia a tiempo que en Huesca tomaba incremento el régimen caciquista. Aquí, todos unidos, sosteníais sin desmayos la lucha política. Hoy todo ha desaparecido, hoy todo se ha prostituido y la palabra política sólo causa repugnancia, asco. Me refiero a la táctica seguida mezquinamente en Huesca. ¿Qué se ha hecho? Se ha hecho, cuando un hijo del distrito ha arrugado en él, poner en práctica procedimientos que no dudo en calificar de viles; y cuando no se ha podido por un medio más decoroso, se ha recurrido al dinero para traficar las actas, presente está el señor Pinés que ha costado a la oligarquía cincuenta mil duros en una ocasión y quince mil en otra. Si, porque el señor Pinés ha luchado, como en Jaca lucha, en Boltaña, en Barbastro y en Fraga, a pesar de los inicuos atropellos de que ha sido víctima, a pesar de que la oligarquía ha buscado candidatos adinerados. ¿Qué decir más después, sino que el señor Pinés ha venido a encarnar el espíritu de independencia, hostil a los caciques de Huesca?

DUQUE DE BIVONA.

EL DIPUTADO AGRARIO

Dicese que las próximas elecciones llevarán al Parlamento algunos diputados con la exclusiva representación de la agricultura española. ¡Cuánto nos complacería a los que ciframos el porvenir de España en el de su más importante riqueza. Pero nos asalta un temor ¿qué condiciones ha de tener el verdadero diputado agrario? Y entre lo que se presentan ¿qué ha de elegir los agricultores? He aquí dos problemas de difícil solución para los electores rurales que no pueden estar perfectamente percitados de las maniobras de las capitales de provincia. Estas dificultades se agrandan si se tiene en cuenta lo desengañados que está a los agricultores de las promesas siempre incumplidas de la mayoría de los diputados que lo son por los distritos rurales de España. Y el agricultor de sí desconfiado, no le inspira confianza ningún candidato, porque su larga experiencia le ha demostrado que todos ofrecen y ninguno cumple; de ahí que cuando los electores votan, que no lo hace más que una mínima parte, se doblen al compromiso amigo o a la exigencia remunerada.

Hay quien pretenda la creación de un partido agrario que aspire a regir los destinos de España. Esto es prematuro por falta de la debida preparación de los agricultores, porque, de no tenerla, se crearía un nuevo partido político, cuyo número ya es interminable y caeríamos en el error de los otros profesionales. Careciendo de preparación, pretenderían entrada en él los políticos de oficio que fácilmente harían profecía de fe agrícola antes de las elecciones, pero una vez en el Parlamento seguirían las inspiraciones y tal vez los mandatos de su jefe político, dejando a un lado los intereses agrícolas. Esto no debe ser así, los votos de los agricultores no han de destinarse a cubrir las deficiencias que hallen los políticos en sus propios correligionarios. De seguir este camino vaciaríamos la política agraria en los moldes antiguos que hoy padecemos y si hoy nos resolvemos a sacudir el

yugo de los diputados impuestos por los gobernantes, no hemos de aceptar el sistema de recoger a los derrotados de los viejos y desacreditados partidos políticos. Al intervenir los agricultores en la cosa pública ha de tratar de hacer evolucionar los destinos de España en el sentido práctico de una mayor producción, más económica que la actual, más remuneradora para el productor, sin perjuicio para el consumidor. En primer término, pues, lo que se requiere es la enseñanza agrícola; no obstante la multitud de las estaciones agrícolas oficiales, en las que el Estado gasta mucho, su resultado es puramente negativo. Carecemos de verdaderos obreros del campo, hoy son todos rutinarios; no tenemos elementos intermedios entendidos entre el trabajador del director, y los elementos directores no existen o se obtienen de una manera muy deficiente, puesto que la única carrera agrícola que existe en España, no está al alcance más que de unos pocos y de ella sólo salen oficinistas. Burocratas que serán si grandes técnicos de gabinete, pero de ningún valor práctico para la dirección de explotaciones particulares y a la que no pueden llegar los hijos de los agricultores. Este sería uno de los primeros combates que debieran librar la diputación agraria y la lucha tendría que ser tenaz porque la resistencia sería espantosa para los partidarios del «statu quo». No hay que olvidar que los ministros y directores gratis que sirven para todas las carteras y departamentos, se hallan rodeados de una nube de burocratas, que apañados erróneamente técnicos nos conducen a los mayores desaciertos. La última reforma arancelaria y la

negociación de los tratados internacionales en los que ha habido una ausencia completa de las conveniencias agrícolas nacionales, especialmente en los vinos, nos dan de ello un ejemplo palpante de todo esto. El diputado agrario debe ser agricultor y vivir del terruño, porque así tendrá mayor conocimiento de los problemas que afectan a la agricultura. Este desconocimiento es el gran motivo de los males de que nos quejamos, muchos son los que hablan y discuten los problemas agrícolas, muy pocos hay que tengan conocimiento propio de los más primordiales. Esta ignorancia les lleva a los mayores despropósitos y crean resolver con fórmulas políticas lo que es un simple problema de enseñanza y producción. Cuando explotemos la tierra racionalmente, ésta dará sobradamente para todos y se solucionarían por sí todos los problemas, pero esperar el remedio de procedimientos que establezcan en el campo la lucha de clases, es contribuir a que la producción sea más deficiente y por lo tanto más costosa, que es lo que viene ocurriendo. Damos a la agricultura los medios prácticos de una producción abundante por la divulgación de la enseñanza agrícola, extraigamos de la tierra la mayor cantidad de productos, demosles a éstos fácil colocación en los mercados para obtener de ellos la mayor remuneración posible y echemos a un lado a esos políticos de mala que no conocen de la agricultura más que lo que conviene a sus particulares intereses. He aquí la labor del diputado agrario si ha de ser provechosa para los intereses que representa.

LOS SIGES GRIFOLS.

Un soneto de actualidad

TANT MIEUX...

- Gloria al laboratorio de Cantidia, Gloria al sapo y la araña y su veneno, Gloria al duro guijarro, gloria al cieno, Gloria al áspero errar, gloria a la insidia, Gloria a la cucaracha que fastidia, Gloria al diente del can de rabia lleno, Gloria al parche vulgar que imita al trueno, Gloria al odio bestial, gloria a la envidia, Gloria a las ferretas devorantes, Que sufre el otdador, gloria a la escoria, Que padece a la luz de los diamantes, Pues toda esa miseria transfortla, Hace afirmar el paso a los Atlantes, Cargados con el orbe de su gloria.

RUBÉN DARÍO.

Candidatura agraria por Huesca José Ullied Altémir

El descrédito de los políticos

A fin de salir adelante con la empresa, necesitan insistir en las capitales de provincia, partidos judiciales y pueblos, toda una jerarquía de caciques o agentes, a cuyo cargo corre el montaje de la máquina administrativa, precursor y preparador de la farsa de los comicios. De este modo, la máquina electoral, dispuesta para funcionar con el pueblo, marcha sin él, trabajando de vacío y gastándose a sí misma, como molino sin grano. Sin base en la opinión, casi toda nuestra vida política interior es artificial y puro convencionalismo. Nuestros mejores estadistas podrían compararse a las enredaderas, que cuando no tienen en qué apoyarse y salir, luciendo la gallardía y belleza de sus flores, se enredan en sí mismas, arrastrándose muertas por la tierra. De esto, y no de ausencia de instrucción y talento, dimana el descrédito de los políticos de partido, perpetuamente empeñados en hacer marchar un tren sin viajeros a través de un país empañado en que la carretera es el mejor y más higiénico de los vehículos.

SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL.

Camó y Alvarado

¿Es verdad que don Juan Alvarado, que salió de la nada y pasando por secretario de Castelar consiguió que Camó lo hiciera hombre, diputado y ministro—sin merecerlo—pagó a su bienhechor abandonándole a la postre y amargándole como nadie sus días últimos? Los caciquistas dirán: —Las circunstancias... Otros: —Fue una ingratitud. Yo digo: —¡Fue una traición!

¿Es verdad que a quien fué doblemente traidor—traidor a Camó que le hizo hombre, diputado y ministro, y traidor al partido liberal que le toleró su injustificado encumbramiento—apoyan hoy con un afán digo de mejor causa los que dicen continuadores de la política de Camó? Los caciques dirán: —Don Manuel ya no puede pedirnos cuentas. Ni siquiera existen ya sus botas. Otros: —Es incomprendible. —Yo digo: —¡Son unos traidores!

¿Es verdad que públicamente y con sus firmas han aseverado dos señores que don Juan Alvarado, siendo representante de Sarriena, fiacó en el distrito o cerca de él, en tales o cuales condiciones, y nadie, que yo sepa, ha desmentido el aserto? Los caciques dirán: —La maledicencia! Otros: —¡Se hace lo que se puede! Yo digo: —¡Vamos viviendo!

¿Es verdad que existen en el distrito de Sarriena, que hasta ahora representó indebidamente Alvarado, media docena siquiera de hombres que puedan votar a quien hizo traición a Camó y a los liberales, a quien no hizo nada grande por el distrito y a quien cuidó más que del distrito de sus fincas? Los caciques dirán: —Luego lo veremos. Otros: —Aragón ¡no debe dejarse pisotear. Yo digo: —¡Abajo los caneros... y los traidores!

FRANCISCO AZNAR NAVARRO.

Uno para todos. Todos para uno

La oligarquía es una fuerza y sólo puede anularse con otra fuerza igual y de sentido contrario. Para desairar el trabajo de una fuerza como cien actuando durante cuarenta años es preciso una fuerza de cuarenta por ciento actuando durante un año o una fuerza de cuarenta actuando durante cien años. Esto es la evolución y aquello la revolución. Si la miseria y la abyección del país dan espere cien años para traer el Canal, vaya mitras y tente tieso, que tiempo tenemos por delante para desanar y desborregular los cerebros de las gentes; pero si el Canal es tan urgente como yo imagino y los pibios dicen, entonces tendremos que dejarnos de sermones y aumentar el factor fuerza tanto como disminuaya el factor tiempo. Eso son leyes de mecánica que la voluntad de los hombres no puede alterar.

En resumen: Estamos como estamos: Sin personalidad política en la zona y con diputados representantes de la oligarquía, incapaces de sacar adelante proyecto que tanto interesa a nuestro país, que ve en él su redención económica y política. La ley de las mayorías impera en el mundo, y aunque ellas sean de condotieros de esclavos o burros, fuerza es que las mayorías se resignen ya que no podamos llevarlas a la rebelión.

Que en cada pueblo una cabeza de cacique responda del agravio hecho a un canalista por causa de Canal o de nuestra bandera. Claro es que para que la cabeza del cacique pueda responder se hace preciso que se mantenga firme encima de sus hombros y bano es aclarar el concepto para no dar lugar a torcidas interpretaciones.

Viles y cobardes serán los pueblos que consistan y se dejen atropellar de la caciquería ni consistan el atropello de uno sólo. Sea nuestro lema canalista: Uno para todos. Todos para uno. El agravio de uno debe sentirlo la zona entera.

MANUEL BESCÓS.

LA REVOLUCION NECESARIA

Las formas constitucionales deberían sacrificarse para que ellas no nos sacrificen a nosotros. Quería referirme particularmente a las Cortes, que creo que hay que suspender, llevando a la «Gaceta» la revolución o como quiera llamarse en forma de decretos. Sólo tomando por el atajo podemos llegar a tiempo de regeneración, sin tocar a ningún derecho adquirido ni derramar una gota de sangre. Quien llame a esto dictadura, le diré que la dictadura de verdad es la que ahora padecemos, y con irri con los cascabels de las elecciones.

En qué haya de consistir esa revolución ya dió la fórmula, que creo justa, el señor Costa. Allí están indicados los medios con los que un gobernanante de circunstancias, no embarrizado por caciquerías y elecciones, podría arreglar las cosas para poner nuestro cerebro, nuestra despena y nuestra gaceta, las escuelas, las oficinas y los Tribunales, la Hacienda, los caminos, la agricultura y el Ejército, y luego el Parlamento, al nivel de los de Europa, si Europa nos da tiempo para ello.

MANUEL M. ROCATELLADA.

GRAN SURTIDO DE FIGURINES.—ALBUM DE TEMPORADA DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

Valiosas opiniones acerca del caciquismo de Huesca, de su creador y de sus mantenedores

Juicios y comentarios de Santiago Ramón y Cajal, Manuel M. Rocatallada, Francisco Aznar Navarro, Severino Bello, Lorenzo Vidal Tolosana, Antonio Royo Villanova, Rafael Salillas, Manuel Bescós (Silvio Kossti), Joaquín Costa, Vicente de Piniés, Mariano Muro de Zaro, Duque de Bivona, Francisco Bastos y Luis Sitges Grifolls.

EL DIRECTORIO CACIQUIL

He aquí dos señores, Batalla y Miral, que se han jugado de puño a Romañá birlándose la ofrecida senaturia a última hora, imposibilitándole así el buscar en otra provincia menos envidiada la investidura parlamentaria que tan útil le hubiera y nos hubiera sido para mejor gestionar nuestro Canal.

Y esos señores que de tal modo se conducen con Romañá y que se permiten mutiar sus telegramas, son esos compadres que cobran sueldo de aquí, y cuando no han dimitido al cargo a estas horas será por exceso de codicia o porque no hayan pasado que cobrar un sueldo en tales condiciones pudiera parecer a Romañá y al público algo parecido a cobrar el barato.

Si estuviera por hacer mi artículo «los indelicados» que tan honrada emoción produjo en el país y que no fué contestado por la caciquería por la razón sencilla de que era incontestable; si tuviera que reproducir aquel artículo, digo, yo añadiría un párrafo para caer en los nombres de Batalla y Miral, no de otro modo que el labrador ciava para escarmiento de picaros en la puerta de su granja o de sus pajares los mochnos, jerritales u otros pajarracos o aves de rapina.

Yo estaba enfermo y necesitado de la paz y oívidio precisos para atender al restablecimiento de mi salud, y así lo manifesté por mi «El Porvenir», órgano del partido canaleta agrario. Al saber de mi enfermedad, el Directorio sin duda me dió por muerto y se apresuró a salir a maltratarme con ridículas, inoportuna y vanidosa fiereza desde las columnas de «El Diario», es verdad; pero cargando cobardemente sobre las costuras de «El Porvenir» agravios a cuenta de los artículos firmados por mí y revestidos, por tanto, de mi plena responsabilidad. No me atrevo a herir torcidamente y por tablas cada pajo aguante su vea y no vaya a la era quien no quiera polvo.

Ya ven, señores, que no estoy muerto aún, ni tan enfermo siquiera que no pueda escribir ganosamente una pluma, un largo o cualquier otro instrumento de castigar maldades, ni tan sin fuerzas que no pueda azigar la punta de mi bolta a la altura insignificante de ciertas posaderas.

Y ahora, señores del Directorio, liquidemos pronto nuestros agravios de la hora presente, si es que hay algo que liquidar, entre nosotros, y cejame en paz después, si ello es posible, porque yo tengo que reposar mi cuerpo y tengo que sanar mi espíritu en las aguas del sagrado Lúteo y en las del Seamanero que ceñia los muros del lúeo y en los ciegos pulviscos de la antigua Grecia. Tengo que volver a leer, en una palabra, la vida y el Quijote, y me propongo hacer sendas excursiones astronómicas desde Sirio a las Pleiades mientras me dure aquí en el horizonte.

Para vobros las traposondas caciquiles, el mando y sus provechos, y el silencio y la sombra, si sabéis al menos ser prudentes. Para mí el cielo del arte y el arte del cielo dond nunca podréis negar. No cambio la parte que me ha tocado en suerte, que es la noble y la excelsa, y aun se me da de agradecer lo que v. otros nunca podréis tener: el respeto y el amor del pueblo.

Silvio Kossti

EL PRESTIGIO DEL DIRECTORIO

MI vida política comenzó con mi juventud, cuando el voto era objeto de administración que beneficiaba a los administradores. Ya entonces levanté mi esfuerzo para combatir a los que una y dos y diez veces me invitaron a permuta de actitudes que rechazé obstinado. En la provincia no habían prendido esos chispazos de rebeldía cuando después de lo ocurrido con Castelar me presenté frente a Moya para demostrar que lo que se venía haciendo era una ficción y una farsa del caciquismo. En tanto, en Huesca, desarrollábase diversos sucesos: un día los barateros de la política pasieron el veto al señor Alvarez Capra, liberal, que se presentaba por Barbastro; otro combatiéron al conde de la Viñaza, conservador, para apoyarlo y mantenerlo en épocas sucesivas porque había pasado la «puerta del homenaje» que yo jamás pasaré. Otro se lanzaron contra el duque de Bivona, liberal también. Esasieron en su tiempo a Castelar porque repartía credenciales, pero por fin lo abandonaron hartos como estaba con el botín logrado. Pero vamos al distrito de Jaca y perdonar estas digresiones, ¡si yo os dijera cómo mi odio, insistente y persistentemente, se me ha dicho por qué y en qué condiciones llegaría a ser consentido...! Más tarde, para sustituir al conde de Xiquena, fué diputado su hijo el duque de Bivona que al principio no despreció recelos. Después sí, porque el duque de Bivona tenía el deso de venir aquí, de llegarse a vosotros y hablar y vivir en comunicación continua. Y claro está: si el dueño administraba sus intereses, los administradores de Huesca no podían cobrar la soldada incura y vergonzosa.

¡Si, no lo dudéis! Porque no se trata de este o el otro color político del duque de Bivona, que era liberal. Se trataba... de hacer que los favores que conseguirían pasaran por la aduana de Huesca, donde están de carabineros los señores del Directorio.

Hicieron éstos gestiones cerca del señor Rocatallada para que presentara su candidatura. Viene a explotar el apetito, quizá la inesperienza; y tenemos otra vez la aduana y al Directorio (isio a aprovechar el intujo de los demás, y yo digo: Quien tiene necesidad de buscar por esos medios tales prestigios, no tiene ninguno.

Vicente de Piniés.

LES ESTORBAMOS

¡Ah, visjos y egoístas políticos, culpables de los males de la patria, os estorbamos, sí, pero conformaros porque aquí estamos y estaremos, y de aquí no sois capaces vosotros de movernos, ni con vuestras astucias, ni con vuestras amenazas, ni con vuestras presiones.

Nuestro distrito ha cambiado mucho; hoy se ría de vuestras amenazas y desprecia a los que se permitían amenazarla.

Francisco Bastos.

¡Ciudadanos! Votad la candidatura agraria!

Un documento histórico

La abyección de Huesca, bajo el régimen de un miserable efobo

Sin comentarios, porque ellos resultarían mezquinos al lado de lo que dice el Maestro: Ese es el retrato de provincia bajo la denominación del caciquismo.

Leed, electores, y luego, votad.

Madrid 19 de Mayo de 1903.

Señores del Comité republicano de Huesca.

Muy señores míos de mi mayor consideración:

Tengo, aun incontestadas, sin manos ni salud para tanta labor, centenares de cartas y despachos, entre ellos uno de V. V., fecha 28 de Abril último. Les agradezco muy cordialmente su felicitación y los términos de afecto y encarecimiento en que lo hacen como asimismo la adhesión entusiasta que me significan y a la cual sinceramente correspondo.

No me obliga menos el honor que me han dispensado V. V. nombrándome presidente de su comité, siquiera me halle imposibilitado para aceptarlo.

Tengo roto todo vinculo moral con la más cobarde, la más demente y la más desagradecida de las provincias españolas; prodiga para sus asesinos, despreciadora de sus hijos ilustres que la sirven y honran, madre cariñosa nada más para los extranos y que a mi que la sacrificué las mejores horas de mi vida, me ha tratado más aun que con despego, con hostilidad, con la misma hostilidad que si hubiera sido yo un enemigo público. No soy nada para ella ni ella nada para mi; cuando la cruzo en el ferrocarril desde Zaragoza, me hace el efecto de una región extranjera: sólo cuando llego a Barbastro y a Graus me siento en mi patria y en mi tierra; idos oasis enclavados en un desierto enemigo!

No quiero contacto ni siquiera indirecto con una colectividad gregaria que se ha prestado tan servilmente a hacer de trampolín a unas cuantas nulidades forasteras, para caer en la miseria y el deshonor abrazada a ellas mientras dejaba envejecer en el aislamiento y en el olvido a la media docena de propios que podían haberla prosperado con los mismos esfuerzos que hacían por prosperar a la ciencia y a la patria.

¡Ah, morirá ese miserable efobo que ha hecho de ella una Gomorra, sin entrada en nadie para vengarla; y todavía no sé cuántas generaciones habrán de pasar antes de redimirse de su abyección; no sé cuántos Jordanes habrán de caer en cataratas purificadoras sobre su cabeza para renacer a una vida digna.

No quiero nada con nada de ella. Lo mismo que V. V. me escriben otros amigos haciéndome el honor de invitarme a ir a Huesca. Si alguna vez voy será señal de que ha llegado la hora de las grandes justicias.....

Esto no obsta para que les agradezca a V. V. la invitación como antes les agradece la enborabuena. Una cosa es la provincia culpable y otra V. V. como individualidades respetables, a cuya incondicional disposición pone su voluntad ya que otra cosa no puede ofrecerles su afectísimo amigo y correligionario atento S. S.

q. b. s. m.

JOAQUÍN COSTA.

Credo traicionado

Estériles han sido cuantos ofrecimientos publicaron hasta hoy los que asimismo se llaman directores de la política provincial. Vanas fueron sus promesas, inútiles sus aspi-

raciones, como inspiradas tan sólo en el interés del momento y ante las proximidades de lucha electoral.

Ni siquiera se atendió a satisfacer el arraigo y difusión de un credo político, sino más bien a formar un conglomerado de personas y cosas, escabel de ambiciones personales y

sonda para el logro de particularísimos deseos.

Y es lastimoso que quienes de tal modo proceden, pretendan apoyarse en una determinada idealidad, falseando el mandato apenas obtenido, y haciendo alarde de significaciones que se hallan en abierta oposición con lo que pudiera ser inmediato resultado de la contienda. Sólo así pueda verse a los que alardean de monarquismo, amparar candidaturas antidemocráticas, con notoria traición de su credo, escándalo de las conciencias perseverantes y vergüenza de quienes sintiendo las energías tradicionales de la raza tienen el firme valor de sus actos, haciendo de sus opiniones, sean las que fueren, honrado aprecio.

Agrarismo

No soy conservador, y si entusiasta miembro y admirador de esa entidad denominada Cámara Agrícola del Alto Aragón, así como de los Sindicatos Centro de Labradores de Huesca.

Cuya constitución y empresa admiro por entender que su desarrollo y prosperidad ha de significar el engrandecimiento y redención de este nuestro país, cuyo único elemento de vida está en el suelo abandonado, y sus obreros sin auxilio.

El partido agrario conatituye una esperanza de regeneración y se precisa la voluntad férrea, firme y entusiasta de sus defensores, para alzar su bandera y reorganizar sus ejércitos.

Principio anticaciquista

Los agrarios, somos francamente anticaciquistas. Profesamos un principio de la justicia igual para todos, y aborrecemos las oligarquías imperantes. Nos indigna la captación que quiere hacerse de vuestro voto por medio del halago, la promesa, la dádiva o la amenaza. A vosotros, electores, se os niega todo, absolutamente todo; conocéis al Estado tan sólo en la figura siniestra del recaudador de Contribuciones; se os distraen los hijos para la guerra y ahora quiérese despejaros de lo único que os pertenece, libérrimamente vuestro, como un derecho al que no debéis renunciar: el voto. Organizo al que sustente ideales más en armonía en vuestra manera de pensar.

Lorenzo Vidal Tolosana.

El caciquismo, defecto constitutivo

El simple estudio político del caciquismo puede ser erróneo. Política mente se supone que el caciquismo es un modo de ser actual de la sociedad política española. Lo único actual es la adopción de la palabra cacique para definir un defecto constitutivo.

El problema está planteado, la situación, definida; nuestra viciada Constitución, ya que no en la piqueta, aparece al descubierto; y lo que aquí se dice y lo que allá se piensa y lo que se hace y ha de hacerse es indicador de un sacudimiento inicial, que por obra de un hombre o de la innominada multitud ha de quebrantar la vida antigua, que, por muy arraigada que esté, ya no la tolera ni el suelo ni el ambiente.

Rafael Salillas.

La felicidad del país

Es innegable que la forma y el carácter de la organización política ejercen gran influencia en toda la vida del Estado y de la sociedad, porque sin crear que los gobernantes puedan, como ellos dicen, labrar la felicidad del país, están, por lo menos, en condiciones de procurarla, y esto de dos maneras: negativa y positivamente. Negativamente, no poniendo obstáculos con trabas enojosas o con medidas inoportunas al natural desenvolvimiento de los recursos del país. Positivamente, promoviendo con discreción y cordura, sin caer en las exageraciones del socialismo absorbente, el bienestar moral y material del pueblo.

Ahora bien, la actual organización política de España puede inspirarnos confianza como instrumento adecuado de esa actividad oficial con que el Estado ha de concurrir a la obra social de nuestra regeneración? A mí me parece que no, y creo que mi opinión coincide con la de casi todos los españoles.

Antonio Royo Villanova.

Como, el caciquillo-tipo

Acudo a la invitación desde uno de los cacicatos más perfectamente caracterizados en el género (Huesca) alia más clásicos, entre cuantos comparten la denominación del suelo de la península. No un distrito, ni dos, ni tres: La casi totalidad de la provincia se halla sujeta en todos los órdenes al vasallaje de un caciquillo-tipo (don Manuel Camo), minúsculo, insignificante, cuyo nombre no despertaría ninguna eco en las demás comarcas de la Patria grande, pero a quien hacen poderosos los robustos instrumentos que el Poder central le envía y pone a su servicio y que el país mismo oprimido le paga: Delegación de Hacienda, Gobierno civil, Tribunales, Alcaldías, Correos, Oficinas...

Algunos esfuerzos hechos en el país para sacudir el yugo (quizá para cambiarlo), han sido pronta y aleveamente sofocados por los empresarios centrales de la política; y la región, rendida, acobardada, ha acabado por resignarse al vilipendio, con el asenso del mayor número de los regionales. Vilipendio digo, y aun villanía; porque, como todos comprendrán por analogías de la especie cacique, el perfecto caciquismo no representa sencillamente un aspecto de la vida política: es demanmancha extendida sobre todas las manifestaciones sociales que alcanza a infundir vergonzosamente hasta en la intimidad de lo privado; sin más límite que el que osa imponerle algún espíritu independiente, cuyo alarde paga caro. Consiste con odios contrarios, mortales e irreductibles, tan extensos como el propio caciquismo; pero más grande que el odio, impónese el terror de perder sosiego, comprometer hacienda, arriesgar el no crecido peñazo de pan. Las clases inferiores por su incultura y desvalimiento, y por trazas varias de inmundicia las más evadidas, todas son terreno abonado para que en ella se ejercite y sobre ellas y en daño suyo se encobre el caciquismo.

Severino Bello.

INFORMACION AGRICOLA

TRIGO Y MAIZ Aspectos del problema

La última Asamblea de Cámaras Agrícolas, celebrada con entusiasmo y solidaridad tan grandes como nunca habíamos presenciado, está dando ya sus naturales frutos, porque los Poderes públicos cesan, no sólo ante una unión absoluta y sincera de los agricultores, sino simplemente ante un voto de ella, ya que siempre han de tener en cuenta los Gobiernos que hay cuatro millones de españoles que de la tierra viven directamente y no solicitar jamás privilegio alguno, sino sólo de justicia; en esa Asamblea, repito, se acordó por aclamación, y con un entusiasmo grande, que se prohibiera la importación del maíz o paja los derechos que el Arancel señala para el trigo, o, cuando menos, como los demás cereales y senadores, sus cuando meses después se olvidaron un poco de la importancia extraordinaria que el problema del maíz tiene en relación con el precio y venta del trigo y de todo el problema cerealista, porque nada hicieron para procurar que se aprobara lo que se pretendía.

En cuanto presentamos al Gobierno las conclusiones de la Asamblea, y se hicieron públicas, dije a algunos compañeros:

—Muy pronto harán campaña los harineros del litoral para evitar que sea una realidad la petición tan justa que hacemos respecto al maíz. Yo no sé a qué apelarán ahora, ni por qué nuevos registros saldrán; pero que salgan por alguno, es indudable, y que además estarán apoyados por las influencias que tienen, o por lo menos parece que tienen, hace años las cuatro o cinco casas extranjeras, siempre las mismas, que innecesariamente extraen del canal nacional, o por maíz o por trigo, algún centenar de millones de pesetas anualmente.

Y lo que yo me temía, ya se ve claro: solicitar la importación de trigo para que no se conceda, porque no se pueda conceder, porque no se concederá, y evitar que insistamos en la cuestión del maíz, vitalísima para todos nosotros, agricultores cerealistas de Castilla, y aun los de Andalucía, que también trataron magistralmente este asunto en la Asamblea.

Hay que insistir en el maíz, al propio tiempo que se combate la proyectada importación de trigo, y con igual virilidad y constancia.

Es problema fundamental para nosotros. Ya se ve: a los diez y ocho meses de prohibir la importación del trigo, una sola provincia, Burgos, ofrece mil vagones seis pesetas más barato en cien kilos que lo que autoriza la ley; y esto es porque sobran existencias, y tendremos el conflicto fuerte, enorme, dentro de tres meses, si se sigue afrontando el problema parcialmente, porque seguirá también la enorme importación del maíz, que ha sido alrededor de cinco millones de quintales métricos el año pasado, y será de diez el actual, si continúa el régimen vigente. ¿Está claro?

MARIANO MATE SANZ,

Presidente de la Cámara Agrícola de Madrid.

Mercado de Huesca

No se ha observado ninguna variación de precio en esta plaza, sino tan sólo la perceptible paralización de tráfico efecto de la prohibición de importación de granos extranjeros, lo cual ha ocurrido en otras poblaciones.

Los precios, pues, han sido: de 70 pesetas el cahíz, y algunas clases a 72.

Las cebadas y avenas a 40.

El maíz extranjero a 50 pesetas el cahíz, o 38 los 100 kilos.

Harina corriente buena, a 65 saca.

Idem fuerte, a 70.

Idem tercera buena, a 50.

Cebazuela, a 18 pesetas.

Manudillo, a 11 pesetas los 35 kilos.

Salvado a 9 los 25 kilos.

Los demás artículos continúan también en el mismo estado, excepto el pan que ha sufrido la subida de cinco céntimos por kilo.

Huevos, entre 175 y 180 la docena.

Nuevos gravísimos sucesos en el Ruhr

MADRID, 21.—Con unifican de Bochum haberse celebrado un mitin con asistencia de seis mil comunistas. Usaron de la palabra delegados rusos, invitando a los obreros a abandonar los Sindicatos que están a sueldo del capital.

Un obrero de Berlín agradeció la asistencia de los rusos, rogándoles transmitan la gratitud de los comunistas alemanes a los soviets por los envíos de trigo hechos recientemente.

A continuación del mitin hubo un choque entre los manifestantes y jóvenes nacionalsocialistas quienes lanzaron gritos contra los soviets.

En Witten recogen los comunistas nombres de personas que desean participar en los próximos envíos de trigo hechos por los comunistas rusos.

Información política

Los militares y las elecciones

MADRID, 21.—El ministro de la Guerra ha enviado a los capitanes generales un telegrama circular respecto a los derechos que la ley concede a los militares para su presentación como candidatos a diputados a Cortes.

Prohíbe todo lo que puede suponer presión o coacción en favor de determinada candidatura.

Osoario acepta la presidencia del Ateneo...

En vista de los requerimientos de la mayoría de los socios del Ateneo, el señor Osoario y Caldero han aceptado la presidencia, habiéndose posesionado a las seis de la tarde.

La "Gaceta"

Se ha publicado una Real orden nombrando auxiliares del almirante jefe de la Armada para la depuración de las responsabilidades administrativas a los altos funcionarios del ministerio don José Tassay y don Antonio Martínez.

La sumisión de Abd-el Krim Se afirma que las negociaciones que está llevando a cabo el general Castro Girona para la sumisión de Abd-el Krim deben darse por terminadas antes del día 30 del actual.

Nuevo obispo de Stón El Vaticano ha aprobado la propuesta de Gobierno español para el nombramiento de Peñafiel para el obispado de Stón a favor del doctor Juan Diego Alcocer, obispo de Salamanca.

El resultado de las elecciones en Sariñena

Una sencilla operación aritmética

El resultado de la elección en Sariñena puede ser conocido por las gentes mediante una sencilla operación matemática.

Esta operación queda planteada así:

En la última contienda electoral el señor España alcanzó X sufragios, algunos centenares menos que su contrincante el señor Alvarado. Este resultado determinó a priori la dedicatoria de X artículos, de X columnas—muy pocas—de prosa periodística en las páginas del órgano caciquil; de X injurias, calumnias, insultos, groserías y canalladas. ¿Cuántos millares y millares de votos obtendrá el señor España en la presente contienda, habida cuenta la superabundancia de artículos, de páginas periodísticas, de injurias, calumnias, insultos, groserías y canalladas que merece también a priori del órgano de la caciquería?

Una sencilla operación de regla de tres.

La elocuencia, la grandilocuencia de los números no puede ser destruida por las vanillocas exclamaciones y teatralerías del señor Matral. Este es el comentario que las personas de claro criterio e imparcial apreciación dedican a los aullidos histéricos y desesperados de El Diario de Huesca y sus desprestigiados inspiradores.



A las tres de la tarde de hoy, si el tiempo lo permite, se jugará un partido amistoso entre los equipos F. C. Sport, de Jaca, y Bosco F. C., en el campo de este último. Entre los deportistas reina gran entusiasmo por conocer el resultado del partido, que promete ser interesantísimo, dados los elementos que integran los dos «once».

Arbitraré el deportista de casa Rafael Basés.

El distrito de Huesca

Los que repugnan del cunierismo apoyan al candidato D. José Uled

El candidato por Huesca don José Uled, acompañado del consejero de la Asociación don Juan Ferrer, su hijo don Rafael y de los señores Deó, Piacer y Dieste ha visitado en estos últimos días los pueblos de Cuarte, Barañén, Banastás, Aterre, Esquevas, Santa Enaida, Sasa, Castibabás, Barlausa, Fananás, Lupiñén, Orilla, Mosimosa, Aguas, Labata y Jazcano.

También estuvo anoche en Biscarrués y Ayerbe. En todas partes fué recibido por nuestros amigos con gran entusiasmo.

Para hoy tiene arrojadas las siguientes vistas y minutas.

A las tres y media, en Loscorrales.

A las cuatro y media, en la plaza pública de Loarre.

A las seis, en Boen.

A las ocho, en Losangil; y

A las nueve y media, con un gran mitin en el Centro Republicano Obrero de Ayerbe.

Regreso de los Reyes de Sevilla

García Prieto en Palacio

Esta mañana a las diez y media ha llegado el tren especial que conducía a los Reyes desde Sevilla.

Con los Sobreros han llegado el jefe de su Cuartel Militar general Mián del Bochs, el mayoromero de Palacio marqués de la Torrechilla y otras personalidades.

En la estación esperaban a los Reyes su madre doña Cristina, el jefe del Gobierno, casi todos los ministros, las autoridades civiles y militares y numeroso gentío que aclamó a los Sobreros cuando el tren entró en agujas.

Desde la estación marchó la familia real a Palacio, a donde acudió el marqués de Alhucemas.

El despacho del presidente con el Rey ha durado más de una hora y media.

A la salida el señor García Prieto ha dicho a los periodistas que había

acudido a Palacio para saludar a los Reyes y dar cuenta a don Alfonso de los sucesos ocurridos en España y en el extranjero durante su permanencia en Sevilla.

El Monarca ha comunicado al presidente sus impresiones, mostrándose muy satisfecho de las atenciones y muestras de cariño de que ha sido objeto por parte de los sevillanos.

Le ha añadido el señor García Prieto que daba estas explicaciones a los periodistas para evitar que el motivo de su visita sea comentado de manera distinta a lo que realmente ha sucedido.

Mañana en el Odeón

Mañana domingo, en el Teatro Odeón, ejecutará el sexteto que dirige el señor Laliena el siguiente

PROGRAMA
España torera, Marcha, Andaluza, La Valse de la Rose, Valse, C. Worsley, Muses leñinas, Fantasía, Panella, Nelson freya, Fox-trot, P. Luna, Aione, Valse Lento, C. Worsley, Conde Luxemburgo, Fantasía, Lehrer, Embalseo, Gavota, F. Pacheco, Doctor Reg, Ose Steps, C. Worsley.

HACIENDA

Por traslación a su instancia, ha sido sombreado oficial de primera clase de la Aguana de Pasages (San Sebastián), don Rafael Ardany Armilés, que lo es de la misma categoría de esta Tesorería de Hacienda.

Concierto público

A las once y media de la mañana la notable banda militar del regimiento de Valladolid que dirige el músico mayor don Daniel Macías, dará su acostumbrado concierto en la Plaza de Casco con arreglo al siguiente programa:

- 1.º El Capricho de la Reina, Paso doble.
- 2.º Filadelfia, Fox-trot.
- 3.º Fra Diabolo, Sinfonía.
- 4.º Julita Riveirana, Muñeira.
- 5.º Flor de Lis, Marcha.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas

MATADERO PUBLICO

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer:
Cerneros, 74; Corderos, 104; Terneros, 35; Terneras, 6; Vacas, 1; Cerdos 8; Ovejas, 0; Borregos, 0; Cerdillos de leche, 0.
Total kilos 3.193.600.

GAL PARA OBRA

Se ofrece al precio de tres pesetas el quintal.

Despacho del 16 al 22 de este mes.

LA MEZQUITA (Orilla),

ODEON

Domingo 22 de Abril

Estreno de la segunda jornada de

La mujer del Faraón

Estreno de la divertida comedia en cuatro partes,

Miss Ravel

Sesiones: Popular, a las cuatro y media. Moda, a las siete. Noche, a las diez.

Mejores luces — Estreno de la tercera jornada de

El hombre sin nombre

La sesión que bate el record de interés.

Fliots de Espiuga

DE FRANCOLI

Fliots de Almendra Son el más exquisito de los postres y las únicas pastas dulces a propósito para tomarlas con cualquier clase de líquidos (té, leche, café, vino generoso, etc.); pues, a diferencia de todos los demás, no se deshacen ni pierden de sabor al ser mojadas.

Fliots Bizcochos Orientales Por sus propiedades alimenticias y por estar fabricados sin manteca deben ser recomendados a todas las personas algo delicadas de salud cuyo principal alimento es la leche. Excelentes para tomarlos también con el chocolate.

Exclusivas de venta:

En Huesca: Comercio de Miguel Arrago.

En Jaca: Comercio de Martirán Durán.

En Barbastro: La Inmaculada de José Estañ.

En Monzón: Confitería de Joaquín Martínez.

Fabricante: RICARDO FARRE

Espiuga de Francoli

(Provincia de Tarragona)

Pérdida importante

El miércoles 18 de Abril se extravió en un vagón del tren que sale de Huesca a las 8:25 de la mañana, una vez llegado a la estación de Terdenat, un rollo de papeles de negocios entre los cuales figuraban varios recibos, una cédula personal y una escritura de venta de una casa, todos ellos a nombre de Juan Pujol.

La persona que lo haya encontrado puede presentarlo en la Administración o Redacción de LA TIERRA, calle del Mercado, 12, principal, donde se le gratificará.

Lea usted "La Tierra".

Aprendiz Se precisa para esta capital. Garantía manutención y ropa limpia.

Derán razón en la Administración de este periódico.

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui

A las pocas horas de tomarlo:

AUMENTA EL APETITO
REHACEN LAS FUERZAS
DESAPARECEN LAS VARIAS
Y EL DOLOR DE CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA
LOS NIÑOS crecen sanos y robustos
LOS MUJERES QUE CRIAN se fortalecen
LOS JOVENES AMERICANOS se curan
LOS NEURASTENICOS sus dolencias por
EXCESO DE TRABAJO. Los Embarazados
Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo en potasio
Se vende en Farmacias y Droguerías

AVISO

Fonda EL UNIVERSO

PARA EL DIA DE SAN JORGE

regala una succulenta merienda compuesta de tres platos y postre:

- Primeros. Huevos.
- Segundo. Pescado.
- Tercero. Carne.
- Cuarto. Postre y pas.

Todo por 1'60 pesetas.

ALCORAZ, 5 HUESCA

Dice Fleta

«Los productos del Laboratorio de mi paisano señor Andreu los llevo siempre conmigo. Es el mejor elcigio que puedo hacer de ellos».

CONSERVINO. (Producto patentado) Clarifica y mejora los vinos a

impide que se agrieen.

NACIDOL. (Producto patentado). Corrige la acidez de los vinos en que por incuria o por una economía mal entendida no les han añadido

CONSERVINO.

METINOL. (Producto patentado). Antiréptico único.

De venta en todas partes y en el Laboratorio Químico Farmacéutico de A. Andreu, Albalate de Cisca (Huesca).

Representante en Huesca:

Alfonso Simelio

PADRE HUESCA, 22

BONITOS MODELOS RECUERDOS PRIMERA COMUNION:

DE VENTA: LIBRERIA VIUDA DE L. PEREZ

La Flory Nata

Para mañana, día de San Jorge: riquísimas calacas desde un huevo en adelante: Roscones de Crema; Especial Pan de Valencia; Pastes; Frutas; Lengua de Obispo a 0 20 una y Pastetes a 1'80 docena.

José Ferrando Trisán

Calle Mercado, n.º 8 Confitería

Mariano Abad

Especialista en partos y enfermedades de la matriz

(Diplomado en La Maternidad, de Madrid)

Piel - Venéreo - Sífilis

Ramiro el Monje (Correría), número 22, primero derecha

CONSULTA DE DIEZ Y MEDIA A DOCE Y MEDIA HUESCA

CAMISERIA

Vinda de Angel Miguel

CONFECCION A LA MEDIDA

Cuatro Reyes, 10 Telef. 208 HUESCA

MODISTA

Se ofrece para coser en su casa y a domicilio.

Informarán en la Administración de este periódico.

MARIANO CALVO

Electricista

Alfonso de Aragón, 16, Huesca

Montaje y reparación de Dinamos, Alternadores, Transformadores, Motores, A. Umbrado, Timbres, Calefacción. Pararrayos y demás. Garantía en sus trabajos a precios económicos. Se ofrece para dentro y fuera de la localidad. Vendo una casa grande con pozo, corral, en buenas condiciones, dos dinamos y dos motores de c/c.

Tip. de YMA, en Pérez-Huesca.

¡LABRADORES DE ARAGON!

Vuestras viñas os rendirán siempre espléndidas cosechas, si las asegurais.

Vuestros graneros serán incombustibles, si los asegurais.
 Vuestros olivares no conocerán mal año, si los asegurais.
 Vuestra hacienda no quebrará, si la asegurais.

NO PERDAIS EL TIEMPO, PODRIA SER TARDE

ONCE años de éxito constante es la mejor garantía que podéis soñar.

SEGUROS AGRICOLAS

LA AGRICOLA ESPAÑOLA

SUBDIRECCION DE HUESCA —:—:—:— SAN LORENZO, NUMERO 15

Sustituir el vermouth
 por el aperitivo

B·R·I·N·G

El único verdadero tónico aperitivo
 Representante en HUESCA:

Alfonso Simelio Ortas.

- MUEBLES -

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA

POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DES-

PACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

BAZAR LASAOSA

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

LEA USTED

LA TIERRA

periódico de información

CURACION DE LAS HERNIAS

LEED: El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el día 26 de Abril hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de su ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por o que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca bragueros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el día 26 de Abril hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

NOTA. Estará también en Zaragoza, el día 25, en el Hotel Oriente, Coso, 13, en Esbastro el día 27, en el Hotel San Ramón, en donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

ADVERTENCIA. Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Carbuncida PANZANO

Premiado en la Exposición de Buenos Aires de 1910

Remedio seguro preventivo y curativo contra las enfermedades infecciosas e infecto-contagiosas del ganado con indicación especial en la fiebre carbuncosa (Bacera)

EL CARBUNCIDA se presenta en polvo, muy agradable al ganado, que lo toma espontáneamente, dándosele en la misma forma que la sal común. Esta gran comodidad es también una garantía de la inofensividad del medicamento, no obstante su eficacia indiscutible.

EL CARBUNCIDA va contenido en botes precintados que llevan litografiada la instrucción precisa para darlo al ganado.

Cuando se quiera que éste lo tome espontáneamente se adicionarán para el bote grande 50 gramos de sal común finamente pulverizada y 250 para el medio bote, procurando que la mezcla resulte homogénea.

El bote grande contiene la dosis para cien cabezas, lanar o cabrio, treinta mular o caballo, y cañote vacuno. El medio bote para cincuenta, quince y siete respectivamente.

PRECIO DEL BOTE, 12 PESETAS, Embalaje, 2 pesetas. MEDIO BOTE, 7 PESETAS

Depósito general: Farmacia del Autor, RAFAEL PANZANO, quien les remite a vuelta de correo previo pago de su importe o a reembolso

Calle Wilfredo, 172 - BADALONA (BARCELONA)

Sanadoras: EL CARBUNCIDA es el seguro más positivo y vuestra riqueza

Habiendo adquirido una importante partida de artículos de ocasión se realizan a precios increíbles.

Panas buena calidad	a 2'20 pesetas
Patén clase muy fuerte	a 0'70 >
Cortes de lana para traje de caballero	a 15'00 >
Medias negras para señora	a 0'50 >
Velos para señora	a 1'00 >
Delantales cocina	a 1'25 >
Tirantes para niño	a 0'50 >
Tirantes para caballero	a 0'75 >

Panas, Lanas, Artículos blancos, Colchones, Toallas, Mantas, Corsés, Medias, Calcetines, Paraguas, Camisas para caballero y señora, y toda clase de TEJIDOS más barato que nadie.

COMERCIO VIUDA DE MARIANO LAFARCA
 de TEJIDOS
 = PLAZA DE SANTO DOMINGO, NUM. 103, HUESCA =

CARRERO FABRICA DE MOSAICOS

Enfermedades de Boca y Dientes

VEGA DE ARMILLO, 3, 2.º

Consulta especial: de 6 tarde a 8 noche

Extracciones indoloras, 2 pesetas.

Dientes artificiales, 5 ptas. pieza.

Dentaduras completas, 150 ptas.

Coronas sueltas, puentes y demás

trabajos de oro. Precios especiales.

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósitos y Lavadores de Cemento Armado, Fregaderas y Peldanos de Granito y toda clase de adornos para fachadas e interiores en Cemento y Yeso.

CALLE SAN VICTORIAN, N.º 7
 Al lado del T. Odeón. Huesca

¡AGRICULTORES!

Estamos en la época de adquirir NITRATO DE CHILE

100 kilogramos, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 kilos de trigo y 400 de paja.

Almirante, 19-Madrid